Sie drehen.die innere Scheibe
des MULTO R spielend leicht
mit den Innenflachen beider

Daumen. Nicht dricken!

MULTOR - GEBRAUCHSANLEITUNG

Der Multor besteht aus 2 drehbaren Scheiben und einem drehbaren
durchsichtigen Zeiger.
Auf den Scheiben sind 3 Skalen angebracht:
1. Die &uBere Skala (Skala a) auf der groBen Scheibe auBen.
2. Die mittlere Skala (Skala m) auf dem Rand der kleinen
Scheibe.
3. Die innere Skala (Skala i) auf der klemen Scheibe.

b

- -Schnelle Multnpllkatlon 35x4x=7?

Man stefte den Zelgerstnch auf den Strich 3,5 der Skala a. Dann
dreht man die kleine Scheibe bis der Strich 4 der inneren Skala i
genau unter der Marke 3,5 unter dem Zeigerstrich steht. Die Zahlen
.1* der kleinen Scheibe stehen in 2 ubereinanderliegenden Drei-
ecken (Doppeldreieck). Am Doppeldreieck wird das Resultat abge-
lesen, und zwar immer auf der duBeren Skala a. Das Doppeldreieck
zeigt genau auf die 14 der Skala a, als 3,5x4 = 14,

Division: 35:5 =17
Man dreht genau unter den Strich 35 der Skala a den Strich 5 der

mittleren Skala m. Das Doppeldreieck zeigt auf die 7 der &duBeren

Skala a, also 35:5=7.

Fortlaufende Multiplikation:

Man kann auch mit der Skala a und Skala m allein multiplizieren.
Man tut dies immer dann, wenn ein und dieselbe Zahl mit.mehreren
wechselnden Werten zu multiplizieren ist z. B.

1,56x2=27
1,5x3=17
1.5x4="1
15x5=717

Man stellt das Doppeldreieck genau unter die 1,8 der &uBeren
Skala a. Man geht dann bis zu 2 der Skala m und liest darlber auf
Skala a ab: ,3". Man geht ohne Verénderung der Einstellung bis zur
.3 der Skala m und liest dartiber auf Skala a: ,4,5° (d. h. den
Mittelstrich zwischen 4 und 5); man geht bis 4 auf Skala m und liest
dariber: ,6"; man geht bis 5 auf Skala m und liest daruber: .7,5°
USW. .

Groflere Zahlen: ) N ~
Die Skalen sind golden, silbern und rot-braun elngefarbt
Im goldenen Teil bedeutet 1 Strich der Skala 1 Einheit, d. h. der
erste Strich nach der 1 = 1,01; im silbernen Teil bedeutet ein klei-
ner Strich 2 Einheiten, d. h. der erste Strich nach der 2 = 2,02; Iim
roten Teil bedeutet 1 kleiner Strich § Einheiten, d. h. der erste
Strich nach der 4 = 4,05.
Der Multor zeigt keine Nullen oder Dezimalstellen, deshalb ist die
Einstellung und Ablesung fiir 250 oder 2,5 die gleiche.
Also 252 x5 = 1260 (6 Striche hinter -12)
oder 2,62 x5 = 12,60.
Man stelle dieses Beisplel zunéichst mit Skala a und Skala i ein.
Danach mit Skala a und Skala m, d. h. man stelit das Doppeldreieck
unter die 2,52 der auBeren Skala a. ‘
Zusatzlich kann man dann Uber der 2 der Skala m auch ablesen
252x2 = 5,04
(die 2 steht etwas vor dem Strich 5,05, also geschétzt = 5,04). Oder
man liest Uber der 2,6 der Skala m
252x25=63
oder
252x35 =882
(die 3,5 der Skala m steht zwischen 8,8 und 8,85, jedoch etwas mehr
zur 8,8 hin, also geschatzt 8,82).
Wie Sie sehen, kénnen Sie mit dem Multor ohne jegliche Vorkennt-
nisse arbeiten, jedoch mit etwas Ubung steigt auch lhre Gewandt-
heit und Schnelligkeit dabei.



Hielne praktische Belspiele:
Schnellmultiplikation:
660 x25 =1 _
Sia stellen den roten Zelgerstrich auf 6,860 der #uBeren Skala a

und etellen die 25 ger inneren Skala | gensu darunter. Das Doppel-
dreleck zelgt auf das Ergebnis, némlich 16,5 auf der Guleren Skala.

Preisberechnung:
Stilckpreis DM 3.20.
Weas kosten 18 Stick?
Wae kostan 25 Stilick?

Sie stellen dos Doppeldreieck unter die Marke 32 und lesen Ober
dar 18 der mittleren Skals auf der Buberen Skala 676 (etwas mahr
-als 575, also geschitzt 576) Resultat DM 57.80, Dann gehen Sie
ohne die Einstellung zu verindern auf der mittleren Siala bis 25 und
lesen darGber 8. d. b, /25 Stick kosten DM BO.—.

Frozentrechnung:

Sie wollen suf DM 84.— einen Rabatt von 25 % geben. Sie stellen
- .das Doppefdreieck dnter B4/ der suleren Skala. Dann kénnen Sie

den Rabatt Gber der 25 der mittleren Shals- ablasen, und 2war mit

DM 21 —, und don Aechnungsrest, den Sie erhalten, lesan Sie Ober

der 75 der mittleren Skala sb (100 % — 25% = 76 %), Auf der

AyParen Skala staht dort der Aechnunosrest OM 63—

Mehrweristeuer:

Sie Lazahlen for sinen Cegensiand den End Betrag von DM 43—,
Diegdr Betrag setzt sich aus dem Warenwert + 10%: Mehrwart-
steusr vom Warenwart zusammen,,

Wie grof ist die Mehrwertsteuer und der reina Waranwert?

Sia teflen dan Endbetrag durch 11 (dieser Divisor gilt for alle ant:
sprach. Rachnungen his 10%: Mehrwertsteuer). Die 11 von Bkala m
wird unter dis 43 der Skala a qestellt und damit DM 3,81 ais Mehr-
wartstauer und DM 3808 ald reiner Waranwart abgelesen

Der Divisor 11 git bel entapr, Bechnungen fur 10% Mehrwartstauer
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Icatkuletion bei gegebenem Einkeufspreis; :

Sie koufen sinen Gegenstand fir DM 34— Vom Verkaufsprels
wallan Sis 40 % verdiensn (also 40 %4 von oben), -

Wie hoch mufl der Verkeufsprels sein?

Dor Einkaufspreis ist dann 100 % — 40 % = 60 %o, ;
Sie stellan die .6° dor Skola m unter die 34" der Skala a und
leean Uber dem Doppeldreleck der Skala a ab:

Varkaufapreis: DM SB.65.

Auf Skals | lleet man unter dar & von Skala m ab 1666 d. h
wann man 40% von obsn verdianen will, mud man den Elnkaufs-
preis mit 1666 multiplizieren, um den Verkaufspréls zu arhalten,
Odar: Man will nur-33'/3 % von oben verdisnen, d. h 100 — 33
= B6.7. K L
Uriter 567 auf Skala m: steht 150 auf Skala I, d. h. men muf} den
Einkauteprais mit 150 multiplizieren, um den Verkaufapreis bel 33/,
vion oban zu erhaltan.

Belaplel.

DM 34— Einkaufspreis. 33'/2 %/c gewlnschter Verdienst von oben
ergibt DM 51— Verkaufepreis (66,7 der Skala m bew. 150 der
Skala | stehen unter 34 dar Skala m; Doppeldreleck zeigt auf 51).
Bei mehreren Kalkulationan mit ein- und demselben Verdienst-
prozentsatz, z B, 33'/x %o, stellt man sich natlrlich den Faktor 150
auf dor Skala o ain und stellt das Doppeldreleck darunteér. Wann
man dann auf Skala m den Zelgerstrich auf dis Einkaufspreiss stallt,
kann man dariber ohne weitere Verdrehung der Scheibe alle Ver-
—kaufspreise aul Skala & ablesen. —— -

Benzinvarbrauch:
Sia. haben im Monat 350 | getankt und Ihr Kllometerzihlar zeigt
Ihnen, daf Sie in der gleichen Zeit 3300 km gefahren sind. Unter
dar Marks 35 der buBeren Skala a steilen Sie dis Marke 39 dar
Skala m, Das Doppeldreieck zaigt auf 897, d. h Thr Wagen braucht
897 | auf 100 km.

Kursberechnung

Sie fahren nach tallen. Eine Ubernachtung kostet 2100 Lire. 158 Lire

erhielten Sie fir 1.— DM, Was keatet die Ubernachtung in bwi
> 2100

Unter dis 21 der Skala a stellen Sie dis 156 der Skala m. Das

Doppeldraieck 2eigt auf 1345 der Skala a.



